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DLMS KNX-Interface einbinden

Anleitung zur Einbindung des DLMS _—
KNX-Interfaces in ein KNX-System und ‘L‘@a_w__
Bildung des Fillpegelsignals.
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Voraussetzungen

Anschluss des KNX-Interfaces an
- DLMS Wandgerat PROFI mit Digitalschnittstelle
- DLMS Hutschienengerat PROFI mit Digitalschnittstelle
- DLMS Wandgerat kompakt mit Digitalschnittstelle

Konfiguration des DLMS

- DLMS Wand- und Hutschienengerat PROFI:
o BCD-Digitalausgang auf ,,nicht invertiert™ stellen
o PullUp Jumper gesteckt lassen

- DLMS Wandgerat kompakt:
o BCD-Digitalausgang auf ,,invertiert* stellen
o PullUp Jumper entfernen
o Schwarzes Kabel des KNX-Interfaces nicht anschlieRen (isolieren)

Darstellungsmoglichkeiten
- ,Pegelstand* zur Anzeige des Fillstands im Behalter
von 0%-100% in 10%-Schritten
- Signalisierung der Betriebszustande
,Fehler’, | kein Pegel®, ,,Uberlauf* und ,,Aus*
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KNX-Interface in KNX-System einbinden

1. KNX-Interface anmelden:
=> Programmbibliothek des KNX-Interfaces in ETS importieren:
Das KNX-Interface ist hardwareseitig zur Verwendung mit dem DLMS
angepasst. Die Software ist nicht modifiziert, es kann die originale
Programmbibliothek des Herstellers ABB, Typ US/U4.2 genutzt werden.

2. Parameter des KNX-Interfaces in ETS konfigurieren
=> Bei ,,Allgemein® sind in der Regel keine Anpassungen erforderlich

Suche H
“ | Gerat: 1.1.206 US/UU4.2 Universal-Schnittstelle 4fach, UP
Allgemein =
Sendeverzégerung [2...255s] 2
Kanal & : =
nach Busspannungswiederkehr
Kanal B
| Kanal € In der Sendeverzagerungszeit ist die < HINWEIS
Kanal D Initialisierungszeit (2s) enthalten
Anzahl Telegramme begrenzen [nem 4
Objekt “Telegr. Ventilspiilung” versenden [nein -
A Dieser Parameter ist bei Steuerung <--- HINWEIS
3 eines Elektronischen Relais relevant
Kommunikationsobjekte /| Parameter / Inbetriebnahme |
T
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KNX-Interface in KNX-System einbinden

3. Parameter des KNX-Interfaces in ETS konfigurieren
=> Die Kanéle A bis D sind anzupassen:
- Funktion jedes Kanals zu ,,Schaltsensor* wihlen
- zyklisches Senden bei Bedarf einschalten (lila Rahmen)
- weitere Einstellungen siehe unten tibernehmen

Gerdt: 1.1.206 US/U4.2 Universal-Schnittstelle 4fach UP

IR Funktion des Kanal |Schaltse

chaltsensor -
Kanal A unktion des Kanals
el Unterscheidung zwischen kurzer und lnein -

Kanal C langer Betatigung
Kanal D :
Zyklisches Senden des Objekts "Schalten” immer -
Reaktion bei SchlieBen des Kontakts lElN v]
(steigende Flanke)
Reaktion bei Offnen des Kontakts [J‘-'kUS v]

(fallende Flanke)

Telegramm wird wiederholt alle
("Sendezykluszeit"): Basis

Faktor [1..253]

Objektwert senden nach
Busspannungswiederkehr

Entprellzeit / Mindestbetatigungsdauer l50ms Entprellzeit v]

4. Programmierung durchftihren
=> Applikationsprogramm programmieren
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Pegelsignal bilden allgemein

Das DLMS stellt den Pegelstand und Stérungsmeldungen in Form
von 4 Digitalausgangen als 4 Bit-codiertes BCD-Signal dar. Die
Digitalausgange A bis D geben dabei jeweils ein Bit aus. D ist das
hochstwertige Bit (23=8), A das niederwertigste Bit (2°=1).

Ausgabetabelle

Ausgabe BCD normal BCD invertiert
Funktion 1 & 3 Funktion 2 & 4

D|IC|B|A D/ C|BJ|A

221222t | 20 28 | 22| 2t | 20

Pegel 0 0] 0|00 11111
Pegel 1 0] 0|01 11110
Pegel 2 O] 0|10 11101
Pegel 3 00|11 17100
Pegel 4 0]1]01|0 11011
Pegel 5 0O|1]0]1 17010
Pegel 6 0O]1]1]0 110]0 |1
Pegel 7 0111 1,000
Pegel 8 1,000 01|11
Pegel 9 11001 0O|1]1]0
Pegel 10 1101110 0O[1]0]1
Pegel 11= U 110|111 01010
nicht genutzt 1111070 0O]0]1]1
kein Pegel 111101 0] 0|1]0
Error 171]1]0 0,001
Gerat aus 1 11|11 17111

Beispiele:
- Bitmuster der Ausgidnge DCBA 0110 = “6” entspricht dem Pegelstand “60%
- Bitmuster der Ausgédnge DCBA 1110 entspricht “Error”

Der Pegelstand und die Stérungsmeldungen kénnen mit einem Bit-zu-Byte-Wandler
in einer Visualisierungs- oder Steuerungssoftware gebildet und weiterverarbeitet
werden. Die Umwandlung ist auch mit einem Logikmodul (z.B. ABB LM/S1.1)
maoglich. Abhdngig vom verwendeten System kann der gemessene Pegel an Tablets,
Smartphones oder Einbaudisplays angezeigt oder fir weitere Steuer- und
Regelaufgaben weiterverwendet werden.
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Pegelsignal bilden allgemein

Nutzung eines Bit-zu-Byte Wandlers

Das Pegelsignal liegt nach dem Bit-zu-Byte-Wandler in der dezimalen
Form 0-10 vor, was 0-100% Fullpegel entspricht. Um den Pegel in der
Form 0-100% anzuzeigen ist nach dem Bit/Byte-Wandler ein
Multiplikationsbaustein mit dem Faktor 10 eingefiigt.

KNX- Interface Bit zu Byte
Wandler
L8er“| D
) c Pegel (0..100%)
~der®
X10 m=——> 110 = ,Uberlauf*
130 = ,kein Pegel”
“ 140 = ,Error”
»2er B 150 = ,Gerat aus”
Sderl A

Muliplikation und Summenbildung

Berechnung des Pegels aus der Multiplikation der Einzelbits mit ihren
dezimalen Werten und anschlieBende Summation. Um den Pegel in der
Form 0-100% anzuzeigen ist ein Multiplikationsbaustein mit dem Faktor
10 eingeflgt. (Pegelstand=(8xD+4xC+2xB+1xA) x10).

KNX- Interface

,8er | D x8

+ x10 = 110 =, Uberlauf*
130 = ,kein Pegel”
140 = ,Error”

150 = ,Gerat aus”

L2er'| B X2

Aer“| C x4 k Pegel (0..100%)
7

Jder| A x1
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Pegelsignal bilden (Beispiele)

GIRA

- Nutzung eines Bit/Byte Wandlers:
Das Pegelsignal liegt nach dem Bit-zu-Byte-Wandler in der dezimalen
Form 0-10 vor, was 0-100% Fullpegel entspricht. Soll der Pegel in der
Form 0-100% angezeigt werden so ist nach dem Bit/Byte-Wandler ein
Multiplikationsbaustein mit dem Faktor 10 einzuftigen (orangener Pfeil)
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- Berechnung des Pegels aus der Multiplikation der Einzelbits mit Ihrem

dezimalen Wert und anschliefende Summation und Multiplikation mit dem
Faktor 10. Hier realisiert mit logischen Bausteinen.
(Pegelstand=(8xD+4xC+2xB+1xA) x10)
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